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Despre refugiafii transilvăneni primiţi de 
Ţara Românească in anii 1848-1849 

De obicei, şi nu-i de mirare, atentia ne este furată, 
mai cu seamă, după ce a trecut nişte vrerile, de întâmplări 
având dimensiuni colosale, arătate în texte aride. În fond, 
istoria curge val cu val, val după val, purtând dincolo de noi 
număr, fapte, icoane, nume ce dau substanţă istoriei. De ce 
să fie amintite numai marile răzbpaie, marile revoluţii, ma
rile prefaceri politice şi sociale? In urma lor şi pe dedesupt 
zac osândite uitării milioane, zeci de milioane de tragice 
destine umane. 

Pentru că s-au împlinit 1 50 de ani de la Revoluţia 
din 1 848 şi pentru că ne găsim aici, în spaţiul, din lăuntrul 
arcului carpatic, ne aflăm datori să credem cu tot sufletul 
nostru că acel timp ne-a dovedit, o dată în plus, că Munţii 
Carpaţi nu au fost graniţă între români, iar Ia vreme de răs
trişte, românii au căutat unul Ia celălalt adăpost şi 
mângâiere. 

Înfrânţi, paşoptiştii ieşeni s-au aşezat la Braşov, de 
unde au putut să ajungă, Ia 3/ 1 5  mai 1 848, pe Câmpul 
Libertăţii al Blajului. Revoluţionarii munteni au venit Ia 
Blaj, însufleţindu-se de Ia transilvăneni mai înainte să se fi 
întâmpinat cu ziua de 1 1  iunie 1 848. 

Datorită unor cauze neprielnice şi în cea mai mare 
parte obiective, au pierdut şi muntenii, rămânându-i Tran
silvaniei misiunea de a duce mai departe Revoluţia Româ
nă. Transilvania şi-a făcut datoria, neuitând însă, nici o 
clipă de românii de peste Carpaţi . Dovezile sunt multe la 
număr. Una din ele ar fi, de pildă, ordinul secretariatului 
statului trimis în 23 septembrie 1 848 cârmuirii judeţului 
Vâlcea. Potrivit decretului cinstitei Căimăcănii cu m.6 1 3, 
" Gazeta Braşovului " (de fapt " Gazeta Transilvaniei"
n.n.), fiind cu totul, oprită de a intra în acest Principat, se
cretariatul pofteşte pe acea cinstită cârmuire ca să publice 
în tot cuprinsul acelui judeţ această măsură cu adăugire că 
oricarele să va dovedi că a primit în secret această gazetă 
sau alte necenzurate să va pedepsi straşnic 1 . 

Este de la sine înţeles că porunca " cinstitei Căimă
cănii " va fi fost de multe ori încălcată. Din nefericire, legă
turile Transilvaniei cu Tara Românescă vor lua foarte cu
rând, în alt plan, o înfăţiŞare cu adevărat dramatică, datorită 
purtării de-a dreptul criminale a ungurilor şi secuilor faţă de 
români. Un prim argument în acest sens îl avem în rapor
tul din 1 8  noiembrie 1 848, Bucureşti, al Dejursţvei oşti
rilor româneşti către departamentul din Lăuntru. Tnsă, aici 
cslc vorba despre un fapt cu o frecven[ă mai redusă in Ju
cumcntc: români i ,  plătind pentru câl au l(>sl J�: îrnpil•·t\i, îi 
alacă ci pc unguri, lucrând ca pe vremea lui 1 Iorea. Cilal: 

.. Comandi17.1 punr:tului Vcileni clei Munte ( . .  ) 
im:unoşliinţeuzc'i âi lu 14 ule urnuilvurei au primit ştiinţâ 
câ un numcir de_li.unilii mmâni lransilvclneni, sccipând din 
goanu zmgurilo1; au venit fu pichetu Grnhotişu. cerând 
.1·c:clpure . . .  şi dupci cen·erurea c�' au .făcut au dnvedit (:de 
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următoare: "La poalele muntelui Bocărghecia, dincole 
de cordon, dar pe pământul Ţării Româneşti, au găsit 
500 suflete bărbaţi, jămei, copii, rumâni transilvăneni, 
lăcuitori pă proprietăţi ungureşti, fără vreun fel dă 
arme", care, după răzvrătirile ce să petrecea astăzi în 
Transilvania şi după cum numiţii arată, lovindu-să cu un 

fel de război cu ungurii, îi buruiră; şi dând foc şi pradă la 
numitele proprietăţi, aceşti lăcuitori ( .) pe baz de unirea 
credinţei, alergară aici în ţară ca să ceară adăpostire; 
pentru care ( . . . ) au pohtit pă subtcârmuirea respectivă ca 
să-i puie sub paza săteni/ar, fiindcă numiţii "zic că îndată 
ce ar afla că au încetat răzvrătirile din ţara lor voesc a să 
întoarce la vetrile sale"2. 

Aşadar, chiar de la începutul exodului, nu mai puţin 
de "500 suflete" . . .  

Într-un timp neînchipuit de scurt, fenomenul va 
atinge dimensiuni cutremurătoare. Satele Ţării Româneşti, 
iar mai ales oraşele ei - Buzău, Ploieşti, Piteşti, Craiova, 
Râmnicu Vâlcea, Bucureşti - se umplu de refugiaţi transil
văneni. Mii şi mii de famil i i !  Ţărani, " ingineri, profesori, 
preoţi, dame mai nobile, rătăcite de soţii lor"  . . .  3 

Desfăşurându-se reuniunea, în care s-a ,făcut 
această comunicare nu departe de frumoasa aşezare Intor
sura Buzăului, autorul a găsit de cuviinţă să facă loc unor 
documente prioritare la locuitorii acestei aşezări, care sunt 
ilustrative pentru situaţia generală. Deci: 

"1848 noiembrie 22 
Cinstitului Departament din Lăuntru 
Cârmuirea judeţului Buzău 

Cu raportul subcârmuirii plaiului Buzău, no. 2753, 
primindu-să la cârmuire un număr de douăzeci şi patru 
bărbaţi şi femei, lăcuitori din Austria, cari la 15 ale urmă
toarei s-au arătat la picheturile de la graniţă din acel plai; 
şi la cercetarea ce l�s-afocut au arătat că ei fiind creştini, 
cu locuinţă în satul Intorsura Buzăului, în ziua de 12 urmă
tor s-a pomenit cu unguri, care luându-i la război cu oştile 
împătăteşti ce erau rânduite în apărarea acelui sat şi 
biruindu-să aceste din urmă, au început ungurii a tăia din 
săteni pă oricare întâlnea, a da foc caselor şi a dărâma bis
ericile, cerând a să statomici legea lor; şi din mâna căro
ra abia scăpând cu foga, a năvălit să treacă în acel plaiu 
Buzciul, unde clinll"e clânşii au şi rude. 

Cârmuirea prin ştafetci plecat supune cinstitului 
departament a/ăturând şi listă de numele acestor hăjănari 
spre dezlegare dacâ pot fi i'ngâdui(i a sâ statornici i'n plaiul 
Bu::1iul suu ;,·,i Înupoeze peste hutur; âici ucum se/ (in to(i 
aceştia i'n arestul poliţii acestui oraş şi cu lotul fiind săraci 
.vă îndestulează cu hrant'i de la magistral ca arestanţi; pre
r.um şi desluşire r.um să urmeze la intâmpfare de a să mat 
ivi şi alţi a1·emenea i'n număr mare "4• 

www.cimec.ro / www.mncr.ro



EMIL BuRLAcu 

Raportul trimis de cânnuirea judeţul_ui _Buzău_ es�e 
desluşit prin el însuşi . . .  Un grup de bărbaţi ŞI femel dm 
Întorsura Buzăului este năpăstuit să treacă munţii în sud, 
pentru că ungurii s-au întrecut în a-i ucide pe români, a le 
arde gospodăriile, a le dărâma bi_sericile,_ a le călca p� cre� dintă. Oare chiar au fost numm ungun? Nu are mmem 
nirriic cu secuii. Ba, chiar recunoaştem că aceştia ne-au fost 
alături în războaiele purtate de Ştefan cel Mare şi Mihai 
Viteazul. Doar că, din păcate, în 1 848, au căzut în capcana 
ungurilor spre a fi folosiţi ca vârf de lance împotriva 
Revoluţiei Române. 

În raportul expediat din Buzău se dă, de asemenea, 
un amănunt de o valoare cu totul aparte: în plaiul Buzău 
pribegiţii de la Întorsura Buzăului aveau rude. Orice 
comentariu este în plus . . .  

Şi încă un element: cânnuirea judeţului Buzău 
cerea desluşire ce să întreprindă în cazul în care ar veni şi 
alţi transilvăneni - , . În număr mai mare ". Răspunsul va fi 
primit de la viaţă, grabnic şi peste toate aşteptările . . .  

Rezoluţia la  raportul amintit a fost comunicată 
chiar a doua zi, 23 noiembrie, iar în a treia zi, 24 noiembrie, 
s-a şi pus pe hârtie conceptul de recomandare către câr
muirea judeţului Buzău ca: 

" . . .  pe acei lăcuitori să-i statornicească acolo În 
plai, unde îşi au rudele lor pă chezăşia celorlaţi săteni de 
bune purtări, îngrijind şi cârmuirea asupră-le cea mai de 
aproape priveghere şi a fi supt straşnică poliţienească 
măsură a nu să risipi nici unu din locurile unde se vor 
aşeza; şi pă lângă aceasta să indestuleze şi pă cei scăpă
taţi cu trebuincioasă hrană "6. 

Şi era doar începutul imenselor suferinţe de care 
aveau să afle toate aşezările Ţării Româneşti, ca şi cele ale 
"Moldavei" . . 7 

În talazurile marelui exod vor fi luaţi şi alţii, în afară 
de românii transilvăneni. 

Ungurii şi secu ii, tulburători, care vor căuta scăpare 
în Prinţipaturi, să se primească asemenea în chipul iubirii 
de omenire, însă, cu neschimbata condiţie să depună 
annele la graniţăR. 

Recomandarea venea, în 28 noiembrie 1 848, din 
partea Căimăcăniei Ţării Româneşti, la sugestia generalu
lui rus Liiders, şi repetată în 1 5  decembrie, acelaşi an. 

Nu sunt semnalate conflicte între românii transilvă
neni refugiaţi şi ungurii şi secuii pribegiţi în Valahia. 

Principatele erau confruntate cu probleme deosebit 
de dure. De aceea, nu trebuie să ne mirăm că a existat şi 
"straşnica poliţienească măsură ". Vremurile erau prea tul
buri şi oamenii prea în mare număr, ca să nu se întreprindă 
acţiuni mai severe în beneficiul ordinii şi al liniştii. 
Personal, gândesc că s-a bătut prea multă monedă pe acest 
subiect, şi cu intenţii critice nu întotdeauna foarte motivate. 
Da, "politieneasca măsură " a p lanat şi asupm celor ci in 
Transi lvania, mai cu seamă, acelora bănuiti că ar asnmde 
arme. Dar suspiciunea !;Oi chiar persecuţii inver�unate s-au 
îndrepat spre cetăţenii Ţării Româneşti , vizaţi fiind mai ales 
intelectualii, învăţători, profesori, preoţi participanţi la re
volutia dcdauJ?<Ilă la 1 1  iunie. Urcul p!cucupăiiluJ· a căLul 
pc asigurarea de adftposl pcntn1 refugiati, a mijloacelor de 
subzistcntă pentru toţi aceştia. Grija a fost generală, de la 
Că i măcăJl ie şi fi·untea bisericii până la oamenii din cate
goriile cele mni mndeste. Tatft, spre exemplu, un extms 
dintr-un document semnat de caimacanul Constantin 
Cantacuzino: 

.. Fiindcă starea lucrurilor de astăzi din 

Transilvania sileşte pe lăcuitorii ei a îşi căuta scăparea 
aiurea şi mulţi dintr-inşii, prin unnare. vor trece în Valahia 
pentru dobândirea scăpării: şi fiindcă legile

_ 
�ubir�� d_e 

oameni ne îndatorează a da azil celor nenorociţi, Calma
cănia pentru primirea celor ce vor trece in Vc:la_hia dţn 
Transilvania ( . .) a rânduit să (se) facă bună pnm1re refu
giaţi/ar transilvăneni, în!esnindu-le totodată şi lăcuinţe, 
precum şi trebuincioasa hrană " 10• 

Şi mai elocvent este protocolul privind constituirea 
comisiei care să aibă în sarcină strângerea şi gospodărirea 
mijloacelor destinate să asigure existenţa refugiaţilor de 
peste munţi. Şi acest document poartă semnătura caima
canului Constantin Cantacuzino. 

" Starea primejdioasă întru care se află astăzi 
lăcuitorii Transilvaniei a îndemnat guvemul românesc să 
dea acelor lăcuitori după putinţă ajutor, Îngăduind tre
cerea aici în ţară a oricâţi vor voi; şi făgăduind familiilor 
scăpătate, refugiate aici înlesnirea despre cele trebuin
cioase ale vieţuirei. 

Spre acoperirea aceştii trebuinţe, Căimăcănia a 
găsit de neapărat şi a .făcut să se deschiză o subtscripţie 
obştească. pentru adunarea, dm; a sumelor ce să vor sub
scrie, a lor măsurată întrebuinţare in hrănirea şi înlesnirea 
celor de trebuinţă familiilor scăpălate carele îşi vor căuta 
scăparea in Valahia din Transilvania şi ţinerea comptabil
ităţii, Căimăcănia găseşte de trebuinţă a Întocmi o comisie 
alcătuită din persoane cinstite şi vrednice de încrederea 
stăpânirei. şi aşa numeşte mădulare acei comisii pe: D
luimarele logofăt Constantin Ghica, Luminăţia Sa Beizade 
Dimitrie Ghica şi D-lui cluce111 Dimitrie Ioanide . . .  "l i  

În acelaşi registru glăsuiesc adresările, după toate 
evidenţele către sluj itorii bisericii, ale mitropoliţilor 
Neofit 1 2  şi Nifon 13, aproape identice, Nifon, spre deosebire 
de Neofit, nenumindu-i pe unguri drept autorii marii 
nenorociri a românilor transilvăneni şi nici pomenind de 
" împărăteştile oştiri" (ruseşti şi turceşti) ce au adus linişte 
în Valahia. Aşadar, textul mitropolitului Neofit: 

" Sfăntul evanghelist Mateiu, cap.24, precum şi 
sjăntul evanghelist Marcu, cap. l3, Între altele zic: " ci 
ntgaţi-vă ca să nu fie fuga voastră iarna, nici sâmbăta şi 
măcar că acestea zicându-le pre iudei, metaforiceşte ăs 
Înţelege multe pentru mântui rea sufletească. Dar tot Într-o 
vreme a vrut să ne arate greutatea vremii din care să pot 
Împiedeca oamenii ce vor fi siliţi săfogă în vremea emii şi 
În scurt timp năcazul cumplit ce urmează să fie acelora 
atunci. Şi iată din nenorocire şi păcatele oamenilor tocmai 
această cumplită nevoe s-au întâmplat acum cu mulţi 
lăcui tari din Transilvania şi din care partea cea mai mare 
dintr-inşii sunt pravoslavnici, de o lege cu noi. Că din pric
ina rădicării şi cruzimii ungurilor au fost siliţi sa-ş1 
năpustească tot ce au avut şi numai cu trupul În vreme de 
iarnă, cu destulă greutate să treacă peste munţi şi să vie la 
noi în ţară unde din mila domnului prin ajutorul 
Împărăteşti/ar oştiri ce sunt acum aici, domneşte o întrea
gii linişte. Deci fiindcă şi poruncc'i a legii avem şi datorie 
jilantropicâ este ca să comp<itimim şi sâ aiutcim pe ''ei 
nenoroâ(i la ne(:azurill' lm: eşti pohfif şi preacuviuşia la ca 
să primeşti cu dragoste a '!iuta pe acei nenorociţi cu ceea ce lniiloacele şi proiercisisul te va erta. Şi pentru un han ce 
vei da imniilti plat ti t·ei aveo de /a milustivul Dumnezeu ". 

Chemării . . .  chemări la care Iara a răspuns, curn s-ar 
spune, de la vlildică la opincă, arălâ.nd .nu o lulbw·ătuare so
lidaritate uman::! în _general , dm cea mai adâncă waguslc uc 
lrale pentru frate. In trmduri lc 11rhivistice sunt tczauri:<:alc 
nenurnăr..tle documente privitome la subscripţiilc pentru 
rcfugialiii tra.nsilvăncnii,  nu de pu\ine ori cu listele de nume 
ale celor ce au subscris. De asemenea, destule documente 
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vorbesc despre cercetarea întrebuinţării acelor subscripţii, a 
felului

_ 
cum trăiesc refugiaţii şi dacă pot fi mulţumiţi de 

găzdmre'4. Era încă o dovadă a grijii purtate transilvăne
nilor de Valahia, ea însăşi o ţară lovită, sub apăsarea ocu
paţiei străine, umilite, cu sufletu-n zăbranic de mâhniri, si
lită să nu-şi poată ajuta prietenii până la capăt, cum ar fi 
dorit. 

Aşa, de pildă, spre sfărşitul anului 1 848, Braşovul, 
văzându-se ameninţat foarte de unguri şi secleri ( secui), a 
îndreptat spre Bucureşti .. deputaţie" care să ceară " ajutor 
de arme (. . .  ) de alte mijloace ". Căimăcănia nu putea, 
fireşte, acorda acel ajutor în arme. Tot ce a izbutit 
Constantin Cantacuzino a fost să se .,deschiză o suscripţie 
obştească ", al cărei început a fost făcut, prin , .slobozirea 
sumei de una mie de galbeni de către excelenţa sa, Fuad 
Efendi, în numele măriei sale sultanul, augustul nostru 
suzeran " . . .  

De asemenea, parcă scuzându-se pentru neputinţă 
şi cumva cu amărăciune sugerând Braşovului, de acesta 
s-ar afla în mare cumpănă, Căimăcănia precizează că: 

, . ... a îngăduit slobozenia de a intra în ţară oricâţi 
din lăcuitorii transilvăneni vor voi să îşi caute scăparea 
aici, fogăduind pentru cei scăpătaţi şi întrebuinţaţi înles
nirea dobândirii celor trebuincioase ale vieţii şi sprijinirea, 
nepierzând din vedere datoria ce legile iubirei de oameni îi 
pune de a să ajutora cei căzuţi în nenorocire şi dorind, în 
aceasta de acum împrejurare, a dovedi lăcuitorilor bra
şoveni recunoştinţa românilor de aici pentru dobândirea 
scăpării !ore la dânşii în mai multe rânduri de primejdia ce 
cu sine aduceau tulburările ce, după vremi, au fost în 
Valahia . . .  " 1 5  

Aceste rânduri, care există din ziua de 30  decem
brie 1 848, sunt un îndemn ca încheierea să repete 
începutul. . .  Munţii Carpaţi nu au fost niciodată hotar între 
români, iar la vreme de răstrişte, românii şi-au căutat unul 
la celălalt adăpost şi mângâiere. De ce nu şi adaosul că 
românii şi-au aflat răgaz de a se găsi unul pe altul şi la ceas 
de bucurie, de bună petrecere? Din nefericire, asemenea 
ceasuri sunt mai rare . . .  

Note 
1 .  Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Vâlcea, fond Prefectura 
judeţului Vâlcea, dosar 401 1 848, f.2. 
2. Arhivele Naţionale Istorice Centrale, fond Obştescul Central, dosar 
1 099 N1 848, f.5-5v. 
3. Ibidem, dosar 5841 1 849, f.32 1 .  
4. Ibidem, dosar 1 099 A/1 848, f.25. 
5 .  Ibidem. 
6. Ibidem, dosar 1 099 Nil.848. f.28v-29. 
7. Ibidem, fond Ministerul Afacerilor Interne, Administrative, 

dosar 3/1 848, f. 609. 
8. Ibidem. 

9. Ibidem, dosar 3/1 848, f.6 1 1 .  
10 .  Ibidem, fond Obştescul Control, dosar 1 099, N l 848, f.92. 
I l .  Ibidem, dosar 1099, N l 848, f. l 29. 
12. Ibidem, fond Mănăstirea Mărgineni, dosar 336/1 849, f.5. 
13. Muzeul Mitropoliei Olteniei, fond Mănăstirea Strehaia, dosar 
9/1 849, f.79. 
14.Arhivele Naţionale Istorice Centrale, fond Obştescul Control, dosar 
5841 1 849, f. 32 1 .  
1 5.lbidem, fond Ministerul de Finanţe (Departamentul Visteriei), dosar 
1 2 1 8/1 848, f. l ,  1 V. 

Zusammenfassung 
Uber die siebenbiirgischen Fliichtlinge, aufge-nommen 

in die Walachei zwischen 1848-1849 

Der Beitra schildert den ossen Exodus der Rwnanen aus Siebenbtirgen in die Walachei im Jahre 1 848/1 849, dessen Ursache die Grausamk�it 

der Ungar und dcr S�ekler war. ser!erkenswert ist, dass mit den siebenbiirgischen Rumănen auch Ung:!! Wld Szekler, dte n��ht m1t der von BudaJfes� gele1� 
ten Unterdriickun einverstanden waren. Die besondere Fiirsorge (Unterkunft und Verpflegm1g), d1e _d!e Walachet allen Fluchthngen _erwtese� at, tst suc e
h . h b d Dt·e

g
getroffenen \1assnahmen zur Unterstiitzung der fliichtigen siebenbtirgtschen Famthen wurdcn von der Landesregterung emgelettet Wld ervor e en . · . · 

b · iiberwacht, wobei auch das ganze Volk Wld die walachtsche. Ktrche dazu ettrug. 
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